

27年坚守,演绎世间无私爱;大半生操劳,撑起全家幸福梦——

赵梅荣:一位继母的前半生

总第401期

□特约记者 封德
通讯员 武谦

在风景如画的重阳湖畔,在绵延起伏的白龙山下,49岁的赵梅荣已度过27个春秋。27年来,这位普普通通的农家妇女用真情大爱、坚韧执着撑起一个不幸的七口之家,也演绎了一幕幕感人肺腑的亲情故事。

盛夏时节,记者来到地处八百里伏牛山腹地的西峡县重阳镇白龙村采访,走近赵梅荣,倾听这位“女强人”的内心独白。



赵梅荣(右)和丈夫在给猕猴桃套袋
本版摄影 特约记者 杨豆豆

冲破阻力,她进门就当起了后妈

一个好母亲胜过一所好学校。

西峡县重阳镇白龙村这个苦难家庭的命运转折,从继母赵梅荣的出现开始说起。

“前妻离世,感觉整个天都要塌下来了。我一个人要出去干活,还要照料身患重病的父亲和儿子,真是力不从心。”这个夏日,回忆起当年的痛楚,男主人周国定潸然泪下。

1989年冬,周国定的前妻突发疾病撒手人寰,先天智障的儿子刚满4岁,60多岁驼背的老父亲,患有严重胃病,还有两间四面透风的土房和几千元的外债。

那时周国定尚年富力强,凭着一身力气干起了泥瓦匠。同地一个工地干活的赵梅荣,了解到周国定的处境,心生怜悯和爱意。同是穷苦出身的两个人,在朝夕相处和互帮互助中,渐渐走到了一起。“人穷志不短,家穷业不丢。只要一起努力,一定能过上好日子。”1990年3月,赵梅荣不顾亲朋好友的极力反对,毅然决然地与周国定走到一起。没有隆重的婚礼,没有丰厚的嫁妆,只有简单的两桌酒席,两个人组建了名正言顺的家庭,她甘愿当起了乡邻眼中饱受争议的“后娘”。

“其实,当年我承受的压力很大,邻居和亲戚朋友不理解,爹妈哥嫂苦苦相逼,一个大姑娘跑到山里去给人填房不说,家里还有那么大的累赘。”说到当年,赵梅荣轻轻擦了擦湿润的眼角。

结婚不久,迫于世俗的偏见和经济的压力,赵梅荣和周国定来到东北打工。第二年,二儿子周琳景出生。生活刚刚安定下来,老家再次告急:父亲病重住院,大儿子周雷无人照看四处流浪。无奈之下,她和丈夫又回到了村里。洗衣做饭、种地砍柴、照看老人孩子……日复一日、年复一年的生活,无论再苦再累,她也没有半点怨言。



赵梅荣在香菇大棚里忙碌



赵梅荣在精心照料小孙子

捧出真心,她的爱让清贫不再可怕

爱心融化冰川,平凡成就伟大。

由于先天智力缺陷再加上幼年丧母,大儿子周雷的未来成了赵梅荣的心病。“想让他成才,最起码能自食其力。”对周雷的呵护,赵梅荣格外用心。周雷6岁那年,赵梅荣亲自把他送到学校;节假日,赵梅荣带他去镇上买衣服、理发;家里改善生活,赵梅荣总是悄悄地给周雷夹肉夹菜;闲暇时,给孩子们讲故事,周雷总是离她最近……

在孩子成长历程中,最让赵梅荣痛心的事,是周雷10岁时那次出走。

事情发生在1995年的冬天,赵梅荣和丈夫回了趟娘家,当天傍晚回到家时,发现周雷不见了。眼看天就要黑了,这可急坏了赵梅荣。白龙村地处大山深处,山高林密,沟壑纵横,经常有野兽出没,最让她内心不安的是离家两公里之外的重阳水库。她一边让丈夫挨家挨户动员邻居帮忙寻找,自己飞也似的冲向水库方向。漆黑的夜晚,伸手不见五指,赵梅荣和丈夫点上火把,沿水库周围呼喊,一直到第二天,山上山下,村里村外,能去的地方都找遍了,也不见小周雷的踪影。

诚心感动了上苍。第三天下午,从20公里之外的寺沟传来消息,有人在路边发现一个十来岁的小孩。赵梅荣火速赶到寺沟,面前这个蓬头垢面、衣衫不整的孩子,正是自己苦苦寻找了两天两夜的儿子,赵梅荣抱起周雷号啕大哭。从那以后,她从来没有让周雷离开自己的视线,就连回老家、走亲戚也带在身边。这也让二儿子周琳景心生妒忌:“大哥才是咱妈亲生的!”

孩子们一天天长大,赵梅荣的两鬓增添了白发。2010年9月,周雷与身患残疾的唐河姑娘郭何语结婚

了,了却了赵梅荣最大的心愿。一年后,赵梅荣抱上了孙女,如今孙子也两岁了,两个孩子跟磁铁一样,天天跟着奶奶,形影不离。赵梅荣身上像是有用不完的劲,细心照看孙子孙女,便是她生活的全部。

不仅如此,悉心照料年迈的公公,赵梅荣一点也不含糊,翻身擦洗、端水喂药、拆洗被褥,料理得十分周到,老人逢人便说:“梅荣比亲闺女想得还周到。”公公长年患病,直到2008年去世,没有得过一次褥疮,房间、床铺收拾得干净整洁,没有一点异味。

无悔付出,她的勤劳让生活开了花

勤劳人家早致富,向阳花木早逢春。

白龙村四面环山,草丰林茂,是一个“人均只有半亩田”的深山村。早些年,镇里提倡种植香菇和猕猴桃,赵梅荣积极响应,把耕种条件好的两亩地全部种上了猕猴桃,通过潜心研究,赵梅荣从一个“门外汉”成为村里的猕猴桃技术明白人。

从当年种植椴木香菇到目前的袋料香菇,赵梅荣

总是一马当先,从没落后过。如今,她家种植的香菇每年都在1万袋以上,仅此一项年收入超过5万元。

农忙的时候,丈夫在家帮忙,农闲时,丈夫干起了泥瓦匠老本行补贴家用,大儿子周雷跟着舅舅在北京打工,二儿子周琳景职专毕业后,在县城开起了出租车,家境虽不富裕,倒也美美。1998年,家里还清了所有的外债,2002年率先在村里盖起了

两座小平房,两个儿子每人一套。买摩托、彩电、洗衣机、冰箱,她家都是村里最早置办的。每每说起这些,赵梅荣憨厚的脸上流露出笑容。

一位普普通通的农家妇女,一个平平凡凡的贤妻良母,为了让家人过得有尊严,赵梅荣付出了所有的心血和汗水。“嫂子这些年真不容易,全家老小全指望她了,没有她就没有这个家。”弟媳芦秀联对

赵梅荣赞不绝口。

27年,在历史的长河中犹如白驹过隙,转瞬即逝;对于当年风华正茂的赵梅荣来说,27年就是她青春的全部。如今,已经年届半百,赵梅荣还是像往常一样,无怨无悔地操持着这个家,还是那样积极乐观,勇敢地与命运抗争,积极地面对生活中的挫折。

“只要孩子们幸福,全家人快乐,我就知足了!”这就是一位母亲的心愿。②4